
Megoldás. A gyöngy gyorsulása két komponensb®l tehet® össze: egy menetirányú (a 
savarvonal pillanatnyi érin-

t®jének irányába mutató) gyorsulásból, valamint egy sugárirányú (a 
savarvonal tengelyére mer®leges, tehát vízszintes)


entripetális gyorsulásból.

Az r = 0,1 m sugarú, h = 0,2 m menetemelkedés¶ 
savarvonalat (az érint® irányú gyorsulás szempontjából)

tekinthetjük egy olyan (fel
savart) lejt®nek, amelynek alapja ℓ = 2rπ = 0,63 m, magassága 0,2 m, tehát a hajlásszöge

α = arctg
h

ℓ
= 17,6◦.

Ezen a lejt®n a gyöngyszem menetirányú gyorsulása:

a1 = g sinα = 3,0
m

s2
.

A 
entripetális gyorsulást a gyöngyszem

v′ = v cosα =
√

2gh cosα

vízszintes sebességkomponenséb®l számíthatjuk ki (v =
√

2gh a gyöngy sebességének nagysága 1 menetnyi süllyedés

után). A megadott számadatokkal v′ = 1,89
m

s
, és így a 
entripetális gyorsulás nagysága:

a2 =
v′2

r
≈ 35,7

m

s2
.

A menetirányú gyorsulás és a 
entripetális gyorsulás egymásra mer®leges vektorok, ered®jük nagyságát tehát

a Pitagorasz-tétel segítségével számíthatjuk ki:

|a | =
√

a2
1
+ a2

2
≈ 36

m

s2
.

Látható, hogy az ered® gyorsulást lényegében a 
entripetális gyorsulás határozza meg, mellette a pályamenti gyorsulás

nem számottev®.
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